

宁夏回族自治区公开第二轮中央生态环境保护督察整改情况

2021年12月3日至2022年1月3日,中央第四生态环境保护督察组对宁夏开展了第二轮中央生态环境保护督察,并于2022年3月21日反馈了督察报告,移交了5个生态环境损害责任追究问题清单。自治区党委和政府高度重视,全面加强整改工作组织领导,科学制定整改方案,全力推进问题整改。截至目前,已完成整改任务28项,其余整改任务达到序时进度;1240件群众信访投诉件已办结1227件,办结率为99%,整改工作取得了阶段性成效。现将督察整改落实情况予以公开。

一、深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚决扛牢中央生态环境保护督察整改政治责任

(一)提高政治站位,深化思想认识。始终坚持以习近平生态文明思想指导生态环境保护工作,把习近平生态文明思想和习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神纳入各级党委(党组)中心组学习内容,列入各级党校(行政学院)培训内容,教育引导各级党员干部牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念。2022年6月,召开自治区第十三次党代会,把保护生态环境作为“国之大者”和践行“两个维护”的具体行动,鲜明提出并系统谋划实施生态优先战略、打造绿色生态宝地等关键举措,把督察反馈问题整改作为重要政治任务、重大民生工程和重大发展问题来抓,推动督察反馈问题真改实改彻底改,坚定担当建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区使命任务,努力筑牢人与自然和谐共生的生态根基。

(二)加强组织领导,压实整改责任。成立由自治区党委和政府主要领导同志任双组长的督察整改工作领导小组,持续强化生态环境保护和督察整改工作组织部署。2022年以来,自治区先后多次召开党委常委会会议、政府常务会、专题会等会议,坚定不移贯彻落实党中央关于生态文明建设和环境保护重大决策部署,自治区党委和政府主要负责同志认真履行生态环境保护第一责任人职责,梁言顺同志主持召开自治区中央生态环境保护督察整改工作领导小组会议,专门听取中央生态环境保护督察整改、追责问责情况汇报,对生态环境保护工作作出批示85件、开展专题调研30多次,踏勘黄河宁夏段397公里的每一公里,不打招呼“一竿子插到底”,深入一线暗访调研、督查检查,推动中央环境保护督察反馈问题整改落地见效。张雨浦同志组织开展黄河(宁夏段)生态保护治理攻坚战行动,对生态环境保护工作作出批示154件,开展专题调研20多次,提出生态环境保护“保治建用先产”八字重点任务,常态化调度督导中央生态环境保护督察反馈问题整改。自治区各行业主管部门(单位)认真履行监管责任,各地党委和政府严格落实属地主体责任,形成齐抓共管的工作格局。

(三)细化整改措施,实行清单管理。对照督察报告指出的4个方面15个问题,细化分解整改任务,研究制定整改方案,逐一明确整改目标、措施、时限、整改实施主体、验收销号责任单位,形成整改工作时间表、路线图和任务书。各地各有关部门(单位)紧贴实际,研究制定具体实施方案,细化措施、明晰责任,拉条挂账、倒排工期。研究制定验收销号办法,建立整改台账,实行表格化、清单化、节点化管理,每月调度分析、每季盯办督办,确保按期实现销号清零、清仓见底。

(四)强化督查督办,严肃追责问责。组建由省级领导带队、专业骨干和专家参与的6个督导组和3个暗访组,运用“三察(查)一体”工作机制,采取专项督查、明察暗访等方式,及时督促督办。行业主管部门(单位)认真履行监管责任,跟进督促指导。对移交的5个生态环境损害责任追究问题,依规依纪依法对68名责任人进行追责问责,其中厅级干部4人、处级干部25人、乡科级及以下干部39人。

二、深入推进督察反馈问题整改,全面提升生态环境保护水平

(一)全力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区。切实担当起黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设使命任务,争取国务院批复了《支持宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区实施方案》,11个国家部委出台7个支持性政策文件,自治区研究出台《关于贯彻落实习近平总书记重要讲话精神 推动先行区建设取得新突破的意见》《宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区促进条例》《宁夏黄河流域生态保护与污染治理规划》等,先行区建设“1+N+X”规划政策法规体系进一步完善。河段堤防安全标准区、生态保护修复示范区、环境污染治理率先区、经济转型发展创新区、黄河文化传承彰显区“五区建设”战略任务加快推进,黄河生态经济带、北部绿色发展区、中部防沙治沙区、南部水源涵养区“一带三区”总体布局加快形成,重点指标任务达到国家和自治区目标要求,环境空气质量达到国家二级标准,黄河干流宁夏段水质继续保持Ⅱ类进Ⅱ类出,堤防建设达到百年一遇标准,全区可再生能源装机量占比达到51%。

(二)稳步提升绿色发展水平。强化国土空间规划管控,完成市县三级国土空间总体规划编制,严格落实“三区三线”,划定耕地保护面积1757.83万亩、永久基本农田1424.19万亩,调整划定生态保护红线面积1802.21万亩,统筹划定城镇开发边界222.96万亩,全方位推进“三线一单”成果应用。加速建设国家新能源综合示范区,新能源装机规模达到3040万千瓦。

深入推进节水控水,完成高效节水灌溉面积520万亩,规上企业水循环利用率达到96.7%,地级城市全部达到国家节水型城市标准。大力调整产业结构,全年规上工业战略性新兴产业增加值同比增长12.5%。深化工业绿色改造,建成国家绿色系统集成项目6个,累计创建绿色工厂86家。坚决遏制“两高”项目盲目发展,整改完成违规存量项目和违规在建项目。协调推进绿色城乡发展,城市建成区绿地率达39.03%,城市建成区海绵城市面积达到25%,城镇生活垃圾无害化处理率达到99.9%,生活垃圾焚烧处理占比达到50%,14个市县获得国家园林城市(县城)称号;新增20个行政村完成农村环境整治,完成生活垃圾治理的村庄达到95%以上,农村生活污水治理率达到31.59%,垃圾分类和资源化利用覆盖率达到25%。

(三)持续强化环境污染治理。坚持以人民为中心的发展思想,高标准深入打好污染防治攻坚战,污染防治工作完成国家考核指标。深入打好蓝天保卫战。强化多污染物协同控制和区域协同治理,开展大气污染防治攻坚行动,完成大气污染防治重点项目170个,稳步推进银川市、吴忠市、固原市和中卫市北方地区冬季清洁取暖项目,2022年地级城市环境空气质量优良天数比例达到84.2%,细颗粒物(PM_{2.5})平均浓度为30微克/立方米。深入打好碧水保卫战。巩固提升水环境质量,推进河湖“清四乱”向中小河流、农村河湖延伸,20个地表水国家考核断面水质优良比例达到90%,22条重点入黄排水沟入黄断面稳定保持在Ⅳ类以上,劣V类水体控制在10%以内,70个农村“千吨万人”水源地完成规范化建设,黄河干流宁夏段出境断面稳定保持Ⅱ类优水质。深入打好净土保卫战。大力推进农业农村污染防治攻坚战,实施农村生活污水治理项目29个,农作物秸秆综合利用率达到89%以上,农用残膜回收率达到87%以上,农药包装废弃物无害化处置率达到100%,畜禽粪污综合利用率达到98.7%。

(四)不断加强生态保护修复。以黄河宁夏段和贺兰山、六盘山、罗山“一河三山”保护修复为重点,推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,推行禁伐、禁垦、禁采、禁牧“四禁”要求,落实减少资源消耗、减少污染行为、减少废物排放、减少农药用量“四减”措施,努力实现保持河道不断流、保持湖泊不干涸、保持水土不流失、保持农田不污染“四保”目标。实施“三山”规划项目72个,投入资金32.8亿元,完成矿山生态修复和国土综合整治19.68万亩。科学推进国土绿化行动,全年完成营造林150万亩,草原生态恢复22.87万亩,湿地保护修复22.7万亩,治理荒漠化土地90万亩,草原综合植被盖度、湿地保护率分别提升至67.7%、56%,新增治理水土流失面积985平方公里,水土保持率达到76.7%。在黄河流域9个省区中率先完成

历史遗留矿山污染状况抽样调查工作。

(五)全力推进体制机制改革。坚持资源要素市场化改革方向,有序推进用水权、土地权、用能权、排污权、山林权、碳排放权“六权”改革。聚焦“节水增效”,推动用水权累计交易5931万立方米、3.21亿元;聚焦“盘活增值”,高效供地11.4万亩,出让金额123.3亿元;聚焦“降污增益”,完成排污权交易170笔,成交总额608.59万元;聚焦“增绿提质”,实现山林权流转19.1万亩,林下经济产值达6.3亿元;聚焦“减碳增汇”,积极开展碳排放权改革,全面融入全国交易市场;聚焦“控能增产”,加快建立确权、定价、履约、监管机制,倒逼企业实施节能减排增效改造。实施黄河宁夏段干支流及重点入黄排水沟上下游横向生态补偿机制,2022年兑现生态补偿资金4.18亿元。

三、深入实施生态优先战略,加快建设人与自然和谐共生的现代化美丽新宁夏

督察反馈问题整改工作开展以来,宁夏生态环境保护工作取得阶段性成效,但还存在绿色发展的认识需进一步深化、生态环境质量稳中向好的基础还不够牢固、污染治理成效还不够稳定等短板弱项。下一步,宁夏将深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神,以中央生态环境保护督察反馈问题整改为契机,努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,全力提升生态环境保护水平。一是深入践行习近平生态文明思想。全面系统学习、深刻理解把握习近平生态文明思想的丰富内涵,不折不扣贯彻落实党中央、国务院关于生态文明建设、生态环境保护的重大决策部署,坚定不移用党中央精神统一思想、协调行动、推动落实。二是完整准确全面贯彻新发展理念、处理好发展和保护、整体和局部、眼前和长远的关系,大力实施生态优先战略,统筹产业结构调整、污染治理、生态环保、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,坚决整改中央生态环境保护督察反馈问题,深入打好污染防治攻坚战,全面推进黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设,全力打造绿色生态宝地。三是着力提升生态环境治理能力。加快构建“党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与”的现代环境治理体系,进一步压紧压实生态环境保护政治责任,全面推动生态文明体制改革一体谋划、系统推进生态文明体制机制创新,夯实生态环境保护制度基础。

中共宁夏回族自治区委员会
宁夏回族自治区人民政府
2023年7月28日

聚焦成都大运会

向世界展现青春力量

第31届世界大学生夏季运动会7月28日开幕。全球青年学生相聚成都大运会,在赛场上奋力拼搏,诠释着昂扬向上、超越自我的奋斗精神,谱写新的青春篇章。



成都大运会火炬塔火焰熊熊燃烧。



7月28日,中国大学生体育代表团在开幕式上入场。当晚,第31届世界大学生夏季运动会在成都东安湖体育公园主体育场举行。



富有四川文化特色的变脸表演。



↑ 开幕式上的文体表演《青春追梦》。

← 火炬手点燃大运会圣火。

(本组图片均由本报记者 王猛 摄)



7月28日,在日本福冈举行的2023年世界游泳锦标赛男子200米蛙泳决赛中,中国选手覃海洋以2分05秒48的成绩夺冠,并打破该项目世界纪录。

第三十一届世界大学生夏季运动会在成都隆重开幕

(上接第一版)

随后,文体表演《青春追梦》精彩呈现。表演分为《青春之光》《青春活力》《青春友谊》三个部分。《青春之光》以蓬勃向上的攀登展现青年探索不已、向光飞翔的永恒追求;《青春活力》呈现青年大学生奋力奔跑、活力四射的场景,抒发体育运动带给人们的欢乐与激情;《青春友谊》篇章里,青年大学生和萌态可掬的“友谊使者大熊猫”在欢快的音乐中起舞,在青春相聚中收获友谊。

21时40分,主火炬点燃仪式开始。在过去1个多月里,取自意大利都灵的圣火圣火,先后在北京、哈尔滨、深圳、重庆、宜宾和成都等地的多所高校进行传递,最终抵达东安湖体育公园主体育场。

场地中央,“太阳神鸟”图案的圣火盆缓缓升起。航天员叶光富等31名火炬手高擎火炬,进入场地。在万众瞩目下,火炬手奔跑到圣火盆前,围成一圈,用手中的火炬点燃“太阳神鸟”,瞬间,光芒万丈。大运圣火熊熊燃烧,传递出全世界大学生如阳光般灿烂的美好祝愿。

“把世界照亮,听见生命的歌唱”“把未来照亮,眺望美丽的远方”……青年大学生们在圣火下欢聚,共同演唱开幕式主题曲《成就梦想》,整座体育场化为欢乐的海洋。

出席开幕式的国际贵宾有:印度尼西亚总统佐科和夫人伊莉亚娜、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、布隆迪总统恩达伊施米耶、圭亚那总统阿里、格鲁吉亚总理加里巴什维利。

王毅、李干杰、王小洪、谌贻琴出席开幕式。

国际大体联主要执委也出席了开幕式。

习近平和彭丽媛为出席成都第31届世界大学生夏季运动会开幕式的国际贵宾举行欢迎宴会

(上接第一版)

习近平和彭丽媛同贵宾们一一亲切握手,互致问候并合影留念。

50名身着当地少数民族服饰的少年儿童唱起四川民歌《太阳出来喜洋洋》,热情欢迎各国贵宾。

宴会厅内绿意盎然。秀美如画的川蜀风光同活泼可爱的奥运会吉祥物“蓉宝”相映成辉。

习近平发表致辞,代表中国政府和中国人民对来华出席成都第31届世界大学生夏季运动会开幕式的国际贵宾表示热烈欢迎。

习近平指出,成都大运会将于今晚正式开幕。中国秉持简约、安全、精彩的办赛理念,克服新冠疫情等不利因素影响,认真兑现庄严承诺,确保成都大运会顺利举办,为国际青年体育事业发展作出新贡献。

习近平强调,世界大学生运动会自诞生以来,就一直是青春的盛会、团结的盛会、友谊的盛会。我们要携手世界青年,以青春的活力促进世界和平与发展,把成都大运会办成一届具有中国特色、时代气息、青春风采的国际体育盛会,让来自世界各地的青年朋友因成都大运会相聚相知,增进理解,为促进人类进步事业提供新动力。我们要弘扬大运会宗旨,以团结的姿态应对全球性挑战,为国际社会汇聚正能量,合作开创美好未来。我们要深化交流互鉴,以包容的胸怀构建和而不同的精神家园,用欣赏、互学、互鉴的态度对待多种文化,弘扬全人类共同价值,谱写推动构建人类命运共同体新篇章。

习近平指出,成都是历史文化名城,也是中国最具活力和幸福感的城市之一。欢迎大家到成都街头走走看看,体验并分享中国式现代化的万千气象。

蔡奇、丁薛祥、王毅、李干杰、王小洪、谌贻琴等出席活动。

欢迎宴会开始前,贵宾们欣赏了四川非物质文化遗产展示。